

为灵活就业人员“加保险”，工会的精准服务值得点赞



本报评论员 陈晓燕

80800元的综合保障。至今，仅静安区就有近5000名快递员、护理员、家政服务员等灵活就业人员加入工会，享受这一保障。

伴随着数字经济、共享经济的蓬勃兴起，不少企业的管理模式、生产经营方式及用工方式都发生了变化，劳动者就业更加自由灵活。包括货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、网约送餐员等在内的大量灵活就业人员（即非全日制、临时性和弹性工作等灵活形式就业的人员），其权益维护和保障面临不少新情况新问题。

缺乏保障是其中的一个突出问题。依据现有社保政策，未与平台建立劳动关系的员工不能参加城镇职工社会保险，难以享受养老、医疗等方面保障。货车司机、快递员、网约送餐员等对医疗保险和意外伤害保险的需求

十分迫切，又大多难以承受商业保险的费用。

上海市总工会推出的“灵活就业群体工会会员专享基本保障”，在某种程度上为缓解灵活就业人员缺乏保障的问题提供了参考路径。他们精准锁定服务对象及可行项目，针对灵活就业人员最急需的医疗和意外伤害保险，设计了四类涉及住院补助金、特重重病保障、意外伤害和重残、疾病身故保障等的保障；这一服务体现了公益性，它由灵活就业人员工会会员每年缴纳120元，同时，工会按每人每年120元、财政部门按每人每年180元的标准，给予补贴，让劳动者“花小钱、享超值”；工会此举可谓善于借力，政府力量的加入，无疑使得这一项目更有可持续性。

之前，还有广西桂林家政行业联合工会

联系保险公司，为家政服务员订制包含职业意外伤亡保险的家庭服务综合保险，上海市绿化市容行业工会与保险公司携手，为超龄环卫工赠送专属打造的人身意外伤害保险，等等。目前，北京、江苏常州等地人社部门也在积极探索建立快递员等参加工伤保险的制度。

为灵活就业人员提供充分的社会保障，根本的方法还是增强现有政策弹性空间，研究适应新业态从业人员缴费能力的社会保险政策，破除职业身份、就业区域等条件限制，完善灵活就业人员社会保障制度。

在国家政策尚未明朗之前，工会着眼于维护劳动者权益，先行先试，精准服务，为劳动者提供尽可能多的保障通道，实实在在体现了工会的职责担当。

当前，全国各级工会正积极推进货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员等八大群体入会工作。这些群体中有不少都是灵活就业人员。除了缺乏保障，他们还面临劳动合同签订率低、超时工作、收入稳定性差、劳动法律救济渠道不畅等劳动权益痛点。如何从他们最关心最直接最现实的利益问题入手，找到服务这些劳动者的切入口，精准发力，各级工会仍须不断探索和努力。



扫描二维码
看工人日报“钟鼓君”评论

治理“老剧翻拍” 重在提振原创

何勇海

治理“老剧翻拍”乱象，在电视剧备案公示审核和内容审查上要严格把关；在电视剧创作的政策环境上，要将鼓励、扶持原创落到实处。

据中新社7月15日报道，近日，国家广播电视台总局电视剧司召开省局电视剧内容管理工作专题会议暨推动电视剧高质量发展调研座谈会，其中提到未来将重点加强对宫斗剧、抗战剧、谍战剧的备案公示审核和内容审查，同时治理“老剧翻拍”不良创作倾向。

适当的“老剧翻拍”无可厚非，但如今“老剧翻拍”中，有的跟风翻拍现象愈演愈烈，翻拍剧数量越来越多，在每年电视剧产量中占有很大比例。

过去的2018年，就被媒体称为又一个“老剧翻拍年”，多部经典电视剧被翻拍；还有“老剧翻拍”拉长集数，“注水”现象严重，普遍追求速度而不注重质量，甚至有的电视剧不同程度地亵渎了经典。任由这种“消费经典”的不良倾向蔓延，势必会削弱我国电视剧的原创力。

“老剧翻拍”盛行，根源还在于改编老剧省劲，这被不少编剧当成了偷懒的捷径。而且电视剧投资方往往喜欢圈快钱，没有耐心等待编剧慢慢写出新故事。加之经典老剧既有热度又有粉丝，在一些创作者和投资方看来，大可以借光。然而，复制粘贴的创作之风吹久了，不仅无人愿意创作原创剧目，投资方也不愿意投资原创剧目。

治理“老剧翻拍”，首先须在电视剧备案公示审核和内容审查上严格把关。翻拍经典作品审核时容易通过，在相关部门把控题材严格的情况下，制作方还是要考虑题材风险。因此，对翻拍剧的审核也要立规矩，比如在内容审查上应明确“改编不是乱编，戏说不是胡说”，一旦有损毁经典的迹象，就不予放行。

其次，在电视剧创作的政策环境上，要将鼓励、扶持原创落到实处。有人说我们的编剧原创能力大幅下滑，这未必是事实，近年来《人民的名义》《欢乐颂》《我的前半生》《大江大河》《破冰行动》等一系列电视剧的热播，就是明证。不过，编剧原创动力不足却是事实。如果一些雷人改编作品能使编剧、导演轻松收割名利，谁还愿意慢工出细活地搞原创呢？因此，亟须对原创作品给予更多的扶持，包括资金支持、优先申报奖励项目等。

此外，相关部门在原创电视剧的题材把控上也不应过于严苛。近年来迅猛发展的网络剧，类型多样，内容丰富，其中一些甚至可以跃居主流地位。这就得益于网络剧的题材限制较电视剧而言更宽泛。时代在变，推动电视剧原创发展，不妨让电视剧题材更丰富些。

释爸爸为什么永远只在手机里。你快回来。我真生气了。

磊子：今早女儿5点就吵着要起床，拉开窗帘时，我看到日出，那一抹红，吃力地穿透浓雾，最终把光亮一点一点地洒向大地。这个城市看起来美丽、宁静，我知道这宁静背后是你和战友们的责任前行。磊子，我从来没有真的生气，我和女儿为你骄傲！今天是你“失联”的第73天，我不知道你还会失联多久，但我知道我们都可以是小小的太阳，温暖、坚韧，有可以战胜一切困难的力量！你的橄榄绿是新时代强军之梦的使命，我的税务蓝是新时代兴税强国的承诺。军人以国为梦，而军嫂梦着你的梦，无怨无悔。

2017年8月28日23点48分，我终于收到他的4个字：平安，勿念！



精准投放？

据《钱江晚报》7月17日报道，浙江杭州一小区在电梯改造过程中，引进了第三方智能监控系统。业主只要一走进电梯轿厢，监控就能识别出业主大致年龄段，然后通过屏幕进行精准广告投放。对此，有人觉得无所谓，也有人觉得广告屏幕太吵，不少人更是受不了高声抓取探头，担心泄露隐私。

面对网络时代的安全性问题，业主们的担忧并非多余。智能监控如何运作？采集的视频影像怎么用？监管部门是否应允？这些问题，物业都应在施工前与业主进行有效沟通。虽然从治安防控角度看，在电梯间这样的公共区域安装监控，并不构成对业主隐私的侵犯，但基于商业目的而进行的个人信息采集，显然应经过被采集人同意。此外，电梯间商业广告的收益，究竟是如何处置和分配的，同样需要进一步追问。

赵春青/图 子渝/文



“国花”评选别被花卉之外的因素带偏

江德斌

7月15日，中国花卉协会发布《征求牡丹为我国国花意见的通知》，并在花协官网发布《投票：我心中的国花》，面向公众开放网络投票通道，征求社会对推荐牡丹为我国国花的意见。此前中国花卉协会经过充分研究论证，表决通过确定牡丹作为国花方案。下一步将根据投票结果，上报国务院有关部门，并由全国人大正式确定。河南洛阳、山东菏泽两个牡丹产地对此事异常激动可以理解，但国花毕竟代表国家文化形象，不能被经济利益所绑架。

个人破产制度的推出是适应社会发展的产物。在我国，“欠债还钱，父债子还”的传统观念根深蒂固，因而个人破产制度的施行、完善仍道阻且长。

总体来说，个人破产制度保护的是善意、诚信的债务人，而非恶意的债务人。相信个人破产制度将会有严密的程序和细节设计。而随着央行个人征信系统等不断完善，个人骗贷、逃债的空间也将越来越小。一旦选择实施个人破产，破产者多半会被采取一定的惩戒措施，个人在信誉、工作、生活等多个方面都会受到不利影响，所以除非万不得已，一般人是不会轻易申请破产的，那些试图“假破产”者，将很难有空子可钻。

到底哪种花卉适合做我国国花，社会各界争论已久。此次中国花卉协会确定牡丹方案，是从专业角度达成了一致意见，尚需听取公众的意见表达，等待全国人大正式确定。洛阳、菏泽两个牡丹产地对此事异常激动可以理解，但国花毕竟代表国家文化形象，不能被经济利益所绑架。

我国地域辽阔，花卉种类繁多，能够被全国人民普遍接受的主要集中在牡丹、梅花、菊花、兰花、月季、茶花、荷花等大众化花卉上。这些花卉各有特色，具有不同的历史精神角度考虑和评估，确立适合我国形象和传统文化优势，众里挑一，确实不易。一些地方努力将本地特色花卉推选成国花，固

然有弘扬本地花卉文化的初衷，也不排除有商业利益的考量。一旦被选为国花，将被广泛种植、被大力商业开发，甚至形成庞大产业链，产生巨大经济效益，而拥有国花资源的地方，将成为最大赢家。

据介绍，世界上已有100多个国家确立了自己的国花，中国是尚未确立国花的为数不多的大国。国花一定程度上代表着国家形象、人民品格，与国家的文化、历史和遗产相联系。因此，在评选时，应该多从文化、精神角度考虑和评估，确立适合我国形象和国民精神的国花，不应过度考虑经济要素和市场价值，不可被经济利益绑架。

小小的太阳

重庆万州区税务局科员 谭钦元

“劳动筑梦”全国职工演讲比赛演讲稿选登

税代人开发票，主任还让那些年轻党员向我学习呢，我还是不赖的，对吧！

磊子：今天我去车站接一位生病的退休同事，他一下车就紧紧拉着我的手，红着眼眶说：“钦元，差点没回来啊。”想到你，我哭了。

周磊：我好累！今天开展税务培训，很晚才下班，回到家时，女儿在奶奶怀里直哭，我心疼坏了，赶紧给她喂奶，她不吃。一摸

额头，才发现烫得厉害。我赶紧抱着她上医院挂号，抽血，化验，拿药，输液到夜里两点。

看着额头上扎着针还在不断啜泣的女儿，想到连续52天音讯全无的你，我几乎要崩溃了！虽然从嫁给你那天起，我就明白军嫂的含义，可这一刻，我怕了，我怕你回不来，我一个人不知道怎么面对这么多困难，不知道怎么照顾年迈的爸妈，更不知道怎么跟女儿解

释

爸爸为什么永远只在手机里。你快回来。我真生气了。

磊子：今早女儿5点就吵着要起床，拉开窗帘时，我看到日出，那一抹红，吃力地穿透浓雾，最终把光亮一点一点地洒向大地。这个城市看起来美丽、宁静，我知道这宁静背后是你和战友们的责任前行。磊子，我从来没有真的生气，我和女儿为你骄傲！今天是你“失联”的第73天，我不知道你还会失联多久，但我知道我们都可以是小小的太阳，温暖、坚韧，有可以战胜一切困难的力量！你的橄榄绿是新时代强军之梦的使命，我的税务蓝是新时代兴税强国的承诺。军人以国为梦，而军嫂梦着你的梦，无怨无悔。

2017年8月28日23点48分，我终于收到他的4个字：平安，勿念！

个人破产，欠的债就不用还？你想简单了

胡建兵

据《工人日报》7月12日报道，上海市总工会今年初推出“灵活就业群体工会会员专享基本保障”，只要灵活就业者加入工会并每年缴纳120元，就可以享受最高限额为

80800元的综合保障。至今，仅静安区就有近5000名快递员、护理员、家政服务员等灵活就业人员加入工会，享受这一保障。

伴随着数字经济、共享经济的蓬勃兴起，不少企业的管理模式、生产经营方式及用工方式都发生了变化，劳动者就业更加自由灵活。包括货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、网约送餐员等在内的大量灵活就业人员（即非全日制、临时性和弹性工作等灵活形式就业的人员），其权益维护和保障面临不少新情况新问题。

缺乏保障是其中的一个突出问题。依据现有社保政策，未与平台建立劳动关系的员工不能参加城镇职工社会保险，难以享受养老、医疗等方面保障。货车司机、快递员、网约送餐员等对医疗保险和意外伤害保险的需求

“时代新人说——我和祖国共成长” 演讲大赛“强军兴军”主题赛在京举行

新华社北京7月18日电（记者梅常伟）“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛“强军兴军”主题赛7月17日至18日在京举行。

这次主题赛分预赛、决赛两个阶段。期间，25名来自全军各大单位和军委机关部门的选手结合自身实际，讲述了新中国成立70年来党、国家和军队各项事业取得的辉煌成就，广大官兵在军营积极锻炼成长、投身练兵备战发生的巨大变化，以及立足岗位为党的十九大确立的目标任务而奋力拼搏的感人故事。

经过激烈角逐，7位评委现场打分，空军工程大学学员吉辰、中部战区某信息通信团一级军士长王耀军、军事科学院军队政治工作研究院副研究员范晶3名选手获得金奖，4名选手获得银奖，5名选手获得铜奖。获得金奖的3

名选手将参加今年11月举行的全国决赛。

参加这次主题赛的选手，是全军各級通过开展群众性演讲比赛，层层选拔推荐的。他们中既有多次受到习近平主席亲切接见的重大典型，也有来自“杨根思连”等英模单位的官兵代表；既有驾驶战机巡航海天的飞行员，也有直面战火护航撤侨的陆战队员；既有倾心服务备战打仗的军委机关干部，也有参加北斗导航等科研任务的军校学员。

“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛由中央宣传部、国务院国资委、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、人民日报社共同主办，是庆祝新中国成立70周年群众性主题宣传教育活动的一部分。“强军兴军”主题赛是大赛第二阶段主题赛的第四场赛事。

“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛由中央宣传部、国务院国资委、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、人民日报社共同主办，是庆祝新中国成立70周年群众性主题宣传教育活动的一部分。“强军兴军”主题赛是大赛第二阶段主题赛的第四场赛事。

参加这次主题赛的选手，是全军各級通过开展群众性演讲比赛，层层选拔推荐的。他们中既有多次受到习近平主席亲切接见的重大典型，也有来自“杨根思连”等英模单位的官兵代表；既有驾驶战机巡航海天的飞行员，也有直面战火护航撤侨的陆战队员；既有倾心服务备战打仗的军委机关干部，也有参加北斗导航等科研任务的军校学员。

“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛由中央宣传部、国务院国资委、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、人民日报社共同主办，是庆祝新中国成立70周年群众性主题宣传教育活动的一部分。“强军兴军”主题赛是大赛第二阶段主题赛的第四场赛事。

“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛由中央宣传部、国务院国资委、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、人民日报社共同主办，是庆祝新中国成立70周年群众性主题宣传教育活动的一部分。“强军兴军”主题赛是大赛第二阶段主题赛的第四场赛事。